



Рисунок 1 – Показатели формально-динамических свойств индивидуальности у белорусских и китайских подростков: тип 1 – высокая активность и эмоциональность; тип 2 – низкая активность и эмоциональность; тип 3 – высокая активность, низкая эмоциональность; тип 4 – низкая активность, высокая эмоциональность; тип 5 – «смешанный низкий эмоциональный»; тип 6 – «смешанный высокоэмоциональный»; тип 7 – «смешанный высокоактивный»; тип 8 – «смешанный низкоактивный»; тип 9 – «неопределенный»

Таким образом, в большинстве своем учащиеся Беларуси и Китая схожи в характеристиках формально-динамических свойств, повышающих адаптационный потенциал личности в школе: преобладают учащиеся со смешанным низким эмоциональными неопределенным типами. Вместе с тем, среди китайских подростков представлены лица с высокой активностью и эмоциональностью, а также с низкой активностью и эмоциональностью. В то время как, среди белорусских учащихся – лица с низкой активностью и высокой эмоциональностью, а также лица со смешанным низкоактивным типом.

УДК 336.22

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕТОДИКИ ИСЧИСЛЕНИЯ И ВЗИМАНИЯ НАЛОГА НА ДОБАВЛЕННУЮ СТОИМОСТЬ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Шеламкова В. С., Жевлакова А. Ю.

Белорусский национальный технический университет

e-mail: svsv02svsv@gmail.com

Summary. This article presents methods for improving the collection of value added tax. The very concept of VAT is disclosed.

В первую очередь следует отметить, что таможенные платежи, согласно п. 1 ст. 46 Таможенного кодекса ЕАЭС, включают в себя ряд составляющих элементов. В нашем случае такими элементами будут являться:

- ввозная таможенная пошлина;
- таможенные сборы;
- налог на добавленную стоимость;
- акцизы (акцизный налог или акцизный сбор) [1].

НДС является вторым по сложности начисления налогом в Республике Беларусь, но базовый механизм его довольно-таки прост: на любую продажу, товары или услуги продавец должен «накрутить» налог, в итоге покупатель платит продавцу стоимость товара плюс НДС, составляющий в основном – 20 %. Когда же покупатель выступает в роли продавца, он делает точно так же, но покупатель не оставляет эти суммы себе, они являются собственностью государства, которые были доверены ему для того, чтобы он их собрал. Первые шаги по введению новой налоговой системы сделала Франция. НДС – это относительно новое изобретение. «Изобретателем» налога на добавленную стоимость в 1954 году стал Морис Лоре – директор

Дирекции по налогам и сборам Министерства экономики, финансов и промышленности Франции. Можно сказать, что он был введен для решения проблемы существующего налога на транзакции. С точки зрения потребителя НДС ничем не отличается от налога на потребление, который просто «вырывает» больше денег, чем налог на себестоимость, но данный налог применяется только к добавленной стоимости. Налог на добавленную стоимость платят только юридические и физические лица, применяющие общую систему налогообложения. Порядок исчисления и уплаты НДС регулирует 12 глава налогового кодекса Республики Беларусь [2].

Объектом налогообложения по НДС является реализация товаров, работ и услуг. Налоговой базой считается стоимость реализованных товаров, работ и услуг. «Товары» означают товары и права, которые имеют имущественную ценность. Необходимые вопросы, касающиеся количества товаров и прав, определяются указом Президента. «Услуга» означает все услуги и другие действия, которые имеют имущественную ценность в дополнение к товарам. Необходимые вопросы, связанные со сферой услуг, определяются указом Президента. Налоговым периодом НДС признается календарный год, отчетным периодом – по выбору плательщика – календарный месяц или календарный квартал (пункт 1, 2 статьи 127 налогового кодекса). Не позднее 22-го числа каждого месяца следующего за истекшим отчетным периодом, НДС перечисляется в бюджет.

Налог на добавленную стоимость представляет собой косвенный налог, который применяется к облагаемому обороту и импорту. Оборот – это операции, связанные с реализацией товаров, работ и услуг. Импорт – это ввоз товаров на территорию Республики Беларусь из-за рубежа. Импорт товаров из-за границы подлежит налогообложению, даже если нет экономической целесообразности. Основная ставка НДС в Беларуси на данный момент – 20 %. Однако для некоторых товаров и услуг действуют ставки 0 %, 10 % и 25 %. Например, по ставке 10 % облагаются некоторые товары медицинского назначения, детские товары и некоторые продукты питания. Продукт на экспорт вообще не облагается этим налогом, там ставка НДС равна 0 %. Международные перевозки облагаются ставкой в 0 %, согласно подпункту 1.5 пункта 1 Указа Президента Республики Беларусь от 24 августа 2022 г. № 298. Интерес так же вызывают криптовалюты, которые на данный момент все еще не признаны Национальным банком Республики Беларусь. Криптовалюта – это любой вид валюты в цифровой или виртуальной форме. В мире насчитываются десятки криптовалют, а в Беларуси наиболее известны такие криптовалюты мира, как биткойн (bitcoin) и эсереум (ethereum). Биткойн и другие виртуальные валюты, которые используются исключительно в качестве платежного средства, приравниваются к традиционным платежным средствам. Поэтому использование биткойнов или других виртуальных валют только в качестве платежного средства не облагается НДС.

НДС увеличивает сложность бухгалтерского учета, повышает затраты на бухгалтерский учет, а поскольку легко установить относительно высокие налоговые ставки, это чрезвычайно повышает чувствительность товаров к инфляции, в результате чего страна не позволяет денежно-кредитной политике активно бороться с инфляцией. Кроме того, это увеличивает затраты на дистрибуцию, приводя к ужесточению эластичности дистрибуции, не позволяя операторам своевременно закупать товары и материалы, и заставляя потребителей покупать, вызывая ситуацию отсутствия товара на складе.

Могут быть случаи, когда те, на кого возложены обязанности по сбору налога на добавленную стоимость, скрывают это и не сообщают об этом налоговым органам. Это является препятствием на пути к добросовестному сбору налогов, предусмотренному действующими законами о налоге на добавленную стоимость. Для предотвращения данной ситуации могут быть введены несколько улучшений:

1. Все предприятия должны отдельно указывать НДС на этикетках продуктов, чтобы установить основания для отдельного запроса налогов на добавленную стоимость.
2. Условия текущего снижения налогов на безнадежные долги должны быть кардинально ослаблены, чтобы уменьшить налоговое сопротивление.

3. Должна быть проведена строгая проверка освобождения от сбора пошлин, чтобы избежать уплаты пошлин путем маскировки объектов налогообложения под освобожденные.
4. Следует отменить упрощенную систему налогообложения и предложить налоговые льготы (вычет).
5. Должно быть принято положение об отказе в существующем налоговом кредите на покупку для сделок и об отмене сборов за самостоятельную поставку товаров.

В заключение следует сказать, что знание субъектами ВЭД положений законов и иных нормативных правовых актов в части порядка расчета таможенных платежей позволит им осуществлять свою деятельность правомерно, а также поспособствует их позиционированию в качестве полноправных участников таможенных правоотношений.

Список цитируемых источников

1. Таможенный кодекс Евразийского экономического союза // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: pravo.by. – Дата доступа: 30.10.2022.
2. Налоговый кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://nalog.gov.by/tax_code/. – Дата доступа: 30.10.2022.

УДК 334.021.1

中国发展飞地经济对中白合作的启示

Chao Chunyu

Pingdingshan National High tech Zone Management Committee

e-mail: chaochunyu1987@163.com

Summary. Since the 90s of the 20th century, China has made great achievements and accumulated rich experience in the development of enclave economy, this paper analyzes the characteristics of enclave economy by sorting out the development practice of China's enclave economy in the past 30 years, and puts forward suggestions on taking the economic development of enclave economy as an effective path for all-round cooperation between China and Belarus.

一、飞地经济的概念与发展实践

1996年，习近平总书记担任福建省委副书记期间，亲自开创、亲自部署了闽宁协作，聚焦脱贫攻坚，加强长期协作，实现互利共赢，探索出一条促进共同富裕的有效途径，开创了东西部协作的“闽宁模式”，是国内飞地经济发展的重要起源。

中国国家十四五规划纲要明确了“飞地经济”的概念：“飞地经济”是指打破区划限制，以各类开发区为载体，在平等协商、资源合作的基础上，以生产要素互补和高效利用为直接目的，在特定区域合作建设各种产业园区，通过规划、建设、管理和利益分配等合作和协调机制，实现互利共赢的区域经济发展模式。

苏州工业园区由苏州市与新加坡合作共建，是改革开放以来飞地经济的最典型代表和最成功范例，2016-2021年，连续六年综合实力位居全国经济技术开发区第一名，成为世界一流国家级高新区，被誉为“中国改革开放的重要窗口”和“国际合作的成功范例”。

中新苏滁高新区是苏州工业园区首次开展省际共建，中新集团与镇江、常州、嘉善、张家港等地合作组建了近60家园区开发公司，苏州工业园区合作模式逐步向江苏省、长三角、全国辐射。

从飞出地来看，江苏省南北挂钩在地级市间共建19个产业园区，浙江省实施地级市山海协作共建5个产业园区，广东省内地级市共建产业转移产业园区22个，上海市在长三